

世衛大會連續第八年拒涉台提案 中方：一中原則不容挑戰

香港文匯報訊 綜合央視網及外交部網站消息，當地時間5月27日，正在瑞士日內瓦召開的第77屆世界衛生大會做出決定，明確拒絕將個別國家提出的所謂「邀請台灣以觀察員身份參加世衛大會」的提案列入大會議程。這是世衛大會連續第八年拒絕所謂涉台提案。外交部發言人發表談話指出，中方在世衛大會涉台問題上的立場得到國際社會的廣泛理解和支持，百餘國通過專門致函世衛組織總幹事等方式明確支持中方立場。這充分說明，一個中國原則是國際社會人心所向、大勢所趨，不容任何挑戰。

台灣根本不存在所謂「國際防疫體系缺口」

發言人強調，中國中央政府高度重視台灣同胞的健康福祉。在符合一個中國原則的前提下，台灣地區的醫療衛生專家可以參與世衛組織的相關

技術會議。過去一年，中國台灣共有21批24人次提出參加世衛組織技術活動的申請，中央政府均予以批准。台灣地區設有《國際衛生條例》聯絡點，能夠及時獲取和通報突發衛生事件信息。台灣地區參與世衛組織技術領域溝通合作渠道是充分暢通的，根本不存在所謂「國際防疫體系缺口」。相較於少數國家鼓噪助台參與世衛大會的政治操弄，中央政府的妥善安排和切實行動對台灣同胞民生福祉才是真正有意義和真心誠意的。

搞「以台制華」注定以失敗告終

發言人表示，我們再次正告民進黨當局，國際社會堅持一個中國原則的基本格局不可撼動，中國統一的大勢不可逆轉。「台獨」與台灣同胞利益背道而馳，「倚外謀獨」絕無出路。中方也敦促個別國家，停止歪曲挑戰聯大

第2758號決議，停止虛化掏空一個中國原則，停止將衛生問題政治化，停止借台灣問題干涉中國內政，搞「以台制華」注定以失敗告終。

此前一天，在中國代表團舉辦的媒體吹風會上，中國常駐聯合國日內瓦辦事處和瑞士其他國際組織代表團公使銜參贊楊志倫表示，1971年聯合國大會第2758號決議和1972年世界衛生大會25.1號決議明確指出，承認中華人民共和國政府的代表為中國在聯合國組織的唯一合法代表，從政治、法律和程序上乾淨徹底地解決了包括台灣在內全中國在聯合國的代表權問題。這些法律文件完整、準確詮釋了一個中國原則的核心內涵，那就是世界上只有一個中國，台灣是中國的一部分，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。涉台提案同一個中國原則背道而馳，是非法、無效的，在法理上行不通。

國台辦：一中原則格局不可撼動

另據新華社報道，國務院台辦發言人陳斌華27日答記者問指出，世界上只有一個中國，台灣是中國的一部分。第77屆世界衛生大會作出不將涉台提案列入大會議程的決定，再次表明國際社會堅持一個中國原則的格局不可撼動，也再次證明民進黨當局企圖在不承認體現一個中國原則的「九二共識」、不通過兩岸協商的情況下，借助外部勢力支持參與世衛大會，此路不通、必然碰壁。

陳斌華表示，台灣同胞是我們的親人，我們始終把廣大台胞的健康福祉放在心上，將持續以安排中國台灣醫療技術專家參加世衛組織技術活動、及時通過有關渠道向台灣地區通報世衛組織所通報的突發公共衛生事件等方式，切實保障台灣同胞的健康權利。

出席第九次中日韓領導人會議 就深化三方合作提五點建議

李強籲盡早完成中日韓自貿協定談判

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間5月27日上午，國務院總理李強在首爾與韓國總統尹錫悅、日本首相岸田文雄共同出席第九次中日韓領導人會議。李強就深化中日韓合作提出五點建議，其中提到深化經貿互聯互通，維護產業鏈供應鏈穩定暢通，盡早恢復並完成中日韓自貿協定談判。

李強表示，今年是中日韓合作機制建立25周年。在新的起點上，中日韓要堅守合作初心，堅持開放包容、互尊互信、互惠互利、交流互鑒，共同推動中日韓合作整裝再發、換擋提速，邁向全面發展的新征程，為地區繁榮穩定作出更大貢獻。

李強就深化中日韓合作提出五點建議：一是推動合作全面重啟，尊重彼此核心利益與重大關切，充分激活合作存量，穩步培育增量，形成雙邊關係和三國合作相互促進。二是深化經貿互聯互通，維護產業鏈供應鏈穩定暢通，盡早恢復並完成中日韓自貿協定談判。三是引領科技創新合作，加強協同創新和前沿領域合作。中方將在華建立「中日韓創新合作中心」，助力三國加快培育新動能。四是拉緊人文交流紐帶，以舉辦中日韓文化交流年為契機，推動三國人民實現從「居相鄰」到「心相通」。五是努力促進可持續發展，加強低碳轉型、氣候變化、老齡化和應對流行病等領域交流合作，發掘和開展更多「中日韓+X」合作項目。

各方要致力緩和朝鮮半島緊張局勢

李強指出，當前朝鮮半島局勢持續緊張，各方要發揮建設性作用，致力於緩和局勢，早日重啟對話，推動半島問題政治解決進程向前邁進，維護地區和平穩定。中日韓要用好各自發展優勢，積極對接東盟等地區國家需求，打造區域合作新引

擎。要攜手提振東盟與中日韓（10+3）合作勢頭。中方願同韓方、日方一道積極推動構建人類命運共同體，攜手維護地區和世界的長治久安。

韓、日領導人表示，韓日合作時隔四年多重啟具有重要意義。希望三國以此次領導人會議為新起點，保持合作穩定性和連續性，不斷深化人文、可持續發展、經貿、公共衛生、科技、救災等六大領域合作，重啟韓日自貿協定談判，共同促進東亞區域合作，攜手應對氣候變化等全球性問題，推動韓日關係穩定發展，更好造福三國人民，為實現世界和平與繁榮作出更大貢獻。

會後，三國領導人共同會見記者。李強表示，面對新挑戰、新機遇，中日韓合作要展現新擔當、新作為。中方願以此次領導人會議為契機，同韓方、日方一道，推動中日韓合作行穩致遠。

三方發表《第九次中日韓領導人會議聯合宣言》《中日韓知識產權合作十年願景聯合聲明》《關於未來大流行病預防、準備和應對的聯合聲明》，一致同意致力於落實第八次領導人會議通過的《中日韓合作未來十年展望》，推動中日韓三國合作機制化，在東盟與中日韓等多邊框架內保持密切溝通合作，共同維護世界和平穩定與發展繁榮。三方同意將2025-2026年定為中日韓文化交流年。



◆當地時間5月27日上午，國務院總理李強在首爾與韓國總統尹錫悅、日本首相岸田文雄共同出席第九次中日韓領導人會議。



◆當地時間5月27日中午，國務院總理李強在首爾與韓國總統尹錫悅、日本首相岸田文雄共同出席第八屆中日韓工商峰會並致辭。

盼不斷發掘三國經濟優勢互補點

李強出席第八屆中日韓工商峰會並致辭

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間5月27日中午，國務院總理李強在首爾與韓國總統尹錫悅、日本首相岸田文雄共同出席第八屆中日韓工商峰會並致辭。

李強表示，習近平主席用「親誠惠容」四個字，凝練概括了中國的周邊外交理念。中日韓在地理上一衣帶水，決定了我們應當做和平友愛的近鄰。要以史為鑒、面向未來，順應三國人民安居樂業的意願，努力排除外部干擾，始終和諧相處、和衷共濟。中日韓在經濟上深度融合，決定了我們應當做攜手發展的近鄰。要把彼此視作發展道路上的親密夥伴和重要機遇，不斷發掘三國經濟的優勢互補點、合作增長點，實現更高水平的互利共贏。中日韓在文化上淵源相通，決定了我們應當做心靈契合的近鄰。要用好文化上的共鳴，把它作為促進理解、增進信任、密切合作的催化劑、黏合劑。中方願同韓方、日方攜手努力，持續深化各領域交流合作，不斷促進利益相融、人民相親、命運相連，帶動本地區一體化加速推進，進一步開創和平穩定、發展繁榮的新局面。

李強表示，廣大企業家在推動中日韓經貿及各領域交流合作中都發揮着重要作用。希望大家把握經濟全球化大勢，深化產業協作，不斷提升互聯互通水平和要素配置效率，用好中國國際供應鏈促進博覽會平台，做產業鏈供應鏈穩定的維護者。把握世界科技革命和產業變革大勢，加強聯合研發、協同攻關，共同推動技術進步和產業競爭力提升，做深化創新合作的推動者。把握人類文明交流發展大勢，充分發揮橋樑紐帶作用，積極支持民間交往，做拓展人文交流的促進者。

韓、日領導人表示，韓日三國經貿合作取得巨大成果，有力促進了全球經濟發展。三國政府和工商界應當齊心協力，進一步深化三國經貿合作，促進青年等人文交流，增進區域投資合作，通過「韓日+X」加強與「全球南方」國家合作，共同應對氣候變化等全球性問題，為推動三國和全球經濟發展作出積極貢獻。

三國工商界和政府代表約240人出席峰會。吳政隆出席上述活動。

重啟對話帶來合作新契機

專家解讀

知名國際問題專家梁雲祥向香港文匯報指出，中日韓領導人會議時隔約四年半時間再次恢復舉行，標誌着以中日韓三國為核心的東北亞地區國際關係在向好的方向發展和改善，同時也為三國進一步加強合作帶來新的契機。

上一次中日韓領導人舉行會議是2019年12月，過去約四年半時間裏，該機制一直處於擱置狀態。梁雲祥介紹，第一次中日韓領導人會議於2008年舉行，三國原本約定每年由三國輪流舉行，但過去十多年間該合作機制卻時斷時續，這其中既有疫情等客觀原因，也有東北亞地區國際關係變化以及中日韓三國關係複雜的原因，此次三國領導人恢復會面，意味着三國關係在向好的方向發展，也表明以三國為核心的東北亞地區國際關係有所改善。

體現三國間政治氣氛回暖

近年來，美國大力介入東北亞地區事務，不斷籠絡日韓加入各種封閉排他的小圈子、構築科技領域的「小院高牆」。有輿論認為，此次中日韓領導人重啟對話，體現了三國間政治氣氛的回暖，也為消除三邊關係的不確定性提供了契機。不過，

梁雲祥提醒，日韓與美國都是盟友關係，在所謂政治、安全等領域，如朝鮮半島問題、台海問題、南海問題等方面，日韓仍會跟着美國的步調走。

中國社會科學院日本研究所副研究員盧昊在接受新華社採訪時指出，日韓雖然在國家安全戰略上依賴於美國，但畢竟身處東亞，在應對區域安全問題時也需要和中國合作。

中日韓同為世界重要經濟體，人口總和佔全球20%，GDP之和接近全球總量的25%。專家認為，當前國際社會面臨諸多挑戰，中日韓作為亞洲重要國家和東亞三大主要經濟體，重啟對話釋放出合作的積極信號，或將為三國經貿交往及人文交流等提供新契機。輿論認為，中日韓合作再出發，不僅將為地區繁榮穩定注入更多信心，而且將為地區發展打造新的增長點。

梁雲祥指出，中國市場龐大，是世界第二大經濟體，中國與日韓經貿往來密切，可實現優勢互補和互利共贏，日韓亦願與中國進一步加強經貿合作，合作前景廣闊。此外，三國在共同應對傳染病等非傳統安全威脅，以及海上救助、氣候變化等領域亦有廣泛合作空間。

◆香港文匯報記者 葛沖 北京報道